
Oberbürgermeister / Geschäftsbereichsleitende/r 
Seite: 1/2 

 

 

 
24/SVV/1174-01 
Antwort auf Kleine Anfrage 
öffentlich 
 

 
Milieuschutz Potsdam 

Geschäftsbereich: 

Oberbürgermeister, Fachbereich Wohnen, Arbeit und Integration 
Datum 

18.11.2024 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 
1. Ist die Besetzung der Stellen in der Zwischenzeit erfolgt? Wenn nein, bitte Gründe 

benennen. 
 
Die Stellen konnten noch nicht besetzt werden.  
Es fanden bisher 3 erfolglose Besetzungsverfahren statt, bei denen sich durch den 
Fachkräftemangel ein geringer Bewerberpool zeigte und im Weiteren die Bewerber den 
Termin zu einem Bewerbungsinterview absagten. 
 
2. Wie viele Anträge auf Änderung oder die Nutzungsänderung baulicher Anfragen in 

den beiden Milieuschutzgebieten wurde seit Satzungsbeschluss gestellt? Bitte 
aufschlüsseln nach Antragsart.  
 

3. Wie viele Anträge wurden genehmigt, wie viele abgelehnt? Bitte Begründung für die 
jeweilige Entscheidung mit benennen. 

 
Die Fragen 2 und 3 werden zusammen beantwortet. 
Bisher erfolgten 7 Zustimmungen zu baulichen Änderungen aus 
erhaltungssatzungsrechtlicher Sicht als Beteiligung im Rahmen eines Bauantrages. Nach 
Prüfung wurde festgestellt, dass die Maßnahmen keine Auswirkungen auf die zu diesem 
Zeitpunkt bestehende Zusammensetzung der Wohnbevölkerung hatten und keine 
Verdrängung stattfand. 
Für einen Antrag konnte die Genehmigung wegen Fristablauf nach §22 Abs. 5 
Baugesetzbuch nicht versagt werden.  
 
4. Wie viele Anzeigen oder Meldungen über Änderungen oder Nutzungsänderungen 

baulicher Anlagen gab es gegenüber der Verwaltung bisher und wie wurde mit 
ihnen verfahren?  

 
Es erfolgten bisher 2 Hinweise zum Verdacht des Verstoßes gegen eine soziale 
Erhaltungssatzung. Diesen wird nachgegangen und sie befinden sich derzeit im laufenden 
Verfahren. 
 
5. Wie bewertet die Verwaltung die Umsetzbarkeit der beide Sozialen 

Erhaltungssatzungen? 
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Ohne den Aufbau der erforderlichen Fachkompetenz durch die Schaffung und Besetzung 
von zwei Personalstellen im Bereich 392 Soziale Wohnraumversorgung kann die Aufgabe 
des Vollzugs der sozialen Erhaltungssatzungen nicht optimal umgesetzt bzw. sichergestellt 
werden. Dies betrifft sowohl die fristgerechte Bearbeitung von Anträgen, die Beratung von 
und Erörterung mit Antragstellenden und die Anhörung von Mieterinnen und Mietern, als 
auch die Ahndung von Ordnungswidrigkeiten. 
 
Anlagen: 
Keine 
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